

Грязнов Сергей Александрович

канд. пед. наук, доцент, декан

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

ФЕНОМЕН ПЕРМАКРИЗИСА С УЧЕТОМ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КОНТЕКСТА

Аннотация: современный мир сталкивается с рядом серьезных и много-гранных кризисов, которые, как правило, классифицируются как временные и локальные. Однако в последние десятилетия наблюдается тенденция к так называемому пермакризису – состоянию, характеризующемуся устойчивостью различных кризисных явлений и их непредсказуемым взаимодействием. Пермакризис затрагивает экономику, политику, экологию и социальную сферу, приводя к глубоким изменениям в общественной структуре и восприятии реальности. Цель данной статьи заключается в анализе феномена пермакризиса и его последствиях для общества, с учетом социального, экономического и экологического контекста.

Ключевые слова: кризис, пермакризис, новая реальность, взаимосвязанные системы, комплексный подход, адаптация.

Пермакризис – это длительный период нестабильности, сформировавшийся в результате ряда катастрофических событий. Пермакризис отличается от традиционной концепции кризиса, происходящей от греческого слова κρίσις – (приговор, решение, поворотный пункт). Другими словами, это «момент возможности» – событие, которое заставляет переосмысливать определившиеся устои и рассматривать новые варианты действий. Также традиционное понятие кризиса характеризуется временностью, а пермакризис, напротив, подразумевает, что кризис становится фундаментальной чертой жизни – новой реальностью. Действительно, события последних лет стали новой нормой, которая более изменчива и непредсказуема, чем раньше.

Понятие «кризис» подробно изложено в подходе американского философа Томаса Куна к истории науки. Кун рассматривает прогресс в современных исследованиях как движущую силу кризисов в рамках существующих научных парадигм. Наиболее точно иллюстрирует его мышление прогрессивный переход от ньютоновских к эйнштейновским парадигмам в физике 20 века, где кризис связан с идеей (даже идеалом) прогресса [1].

Карл Маркс считал, что, поскольку норма прибыли имеет тенденцию к снижению, капитализм столкнется с окончательным кризисом, и это приведет к возникновению коммунизма: совершенно новой и, что особенно важно, лучшей социально-политической ситуации.

Пермакризис представляет собой современную инверсию этой концепции. Он похож на идею Маркса о том, что история человечества приведет к окончательному кризису, однако он исключает любую идею дальнейшего прогресса. Вместо того, чтобы вести к чему-то лучшему, пермакризис обозначает статическую и постоянно сложную ситуацию. Эта концепция имеет свои корни в современной теории систем, которая утверждает, что кризис может стать настолько сложным, что нельзя предсказать его исход.

Так, в документе «Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики», где Банк России ежегодно раскрывает цели и подходы, а также свой взгляд на текущее состояние экономики и прогнозы ее развития в среднесрочной перспективе, отмечено, что произошедшее в 2022–2023 годах повышение ставок денежно-кредитной политики развитыми странами является одним из самых быстрых в истории, и оно произошло после почти 15-летнего периода околонулевых ставок центральных банков этих стран [2].

Французский философ Эдгар Морен утверждает, что человечество находится в сети взаимосвязанных систем, поэтому любой кризис в одной из этих систем неизбежно породит кризис во всех остальных. Данная идея также прослеживается в работах историка Адама Туза. Туз утверждает, что при рассмотрении чистого накопления проблем, с которыми в настоящее время сталкивает-

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

ся мир – от политических конфликтов и климатического кризиса до пандемии и растущей инфляции – целое более опасно, чем сумма частей [3]

Взаимосвязанные микросистемы из-за постоянно сокращающихся положительных обратных связей могут очень быстро спровоцировать кризис, даже катастрофу, в более широкой макросистеме. Переход от поликризиса (множественные предсказуемые кризисы) к пермакризису подразумевает, что теперь кризисы следует рассматривать как ситуации, которые можно (относительно) контролировать, но не решать. Самые лучшие планы часто оказываются ошибочными, поскольку они предполагают контролируемое будущее.

Действительно, темпы происходящих изменений требуют не только дальновидности, но и гибкости. Чтобы максимизировать возможность успеха, во время стратегического планирования необходимо рассмотреть (и соответственно подготовиться) несколько вариантов развития событий (желательно больше трех), а также иметь творческое мышление, чтобы плавно переключаться между ними. Цель – управлять изменениями, а не просто реагировать на них.

Способность к адаптации – это искусство согласования не связанных между собой ресурсов для удовлетворения непредсказуемых потребностей. Это дисциплина мышления, выходящего за рамки очевидного. Готовность, в свою очередь, высвобождает главное достояние лидера – креативность – и превращает ее в стратегическое преимущество.

Действительно, пермакризис предполагает, что каждый шаг к разрешению сложной ситуации, предпринятый для того, чтобы выйти из нее, рискует привести к чему-то гораздо худшему. Пермакризис сигнализирует не только об утрате веры в прогресс, но и, как сказано выше, о новом реализме в отношении того, с чем люди могут справиться и чего достичь. Это также говорит о том, что кризисы стали настолько сложными и глубоко укоренившимися, что они могут превзойти способность их понимать.

Среди основных причин пермакризиса можно выделить:

– глобализацию. Глобальная взаимосвязанность делает экономические и социальные системы более уязвимыми к внезапным изменениям и кризисам,

распространяющимся на большие территории и затрагивающим множество людей и государств;

– изменение климата. Экологические проблемы привели к возникновению новых геополитических и социально-экономических вызовов (миграционные волны усиливают социальные напряжения);

– неравенство. Растущий социальный разрыв приводит к увеличению социальной напряженности, затрудняет доступ к ресурсам и создает почву для возникновения конфликтов;

– технологические изменения. Уровень подготовки и возможности адаптации общества не соответствует происходящему технологическому буму, что также приводит к неблагоприятным социальным и экономическим последствиям.

Для смягчения последствий пермакризиса необходимо:

– развивать системное мышление. Это позволит рассматривать проблемы в их взаимосвязи и контексте.

– практиковать устойчивое развитие. Принципы устойчивого развития предполагают баланс между экономическими, социальными и экологическими аспектами. Устойчивое развитие способствует долгосрочной стабильности и снижению уязвимости к кризисам;

– активно использовать инновации и технологии. Например, цифровизация и автоматизация могут повысить эффективность производства и снизить затраты;

– практиковать социальное предпринимательство. Социальные предприниматели играют ключевую роль в решении социальных и экологических проблем, создавая устойчивые бизнес-модели, которые приносят пользу не только конкретному предприятию, но обществу;

– повышать осведомленность. Осведомленность о специфике пермакризиса может способствовать более активному участию граждан в решении проблем;

– сотрудничать. Пермакризис имеет глобальный характер, поэтому смягчение его последствий требует международного сотрудничества.

Таким образом, пермакризис представляет собой сложный и многогранный вызов для современного общества, требующий комплексного подхода к анализу и смягчению. Только совместными усилиями можно создать устойчивую и гармоничную среду, которая способна сопротивляться вызовам времени.

Список литературы

1. Куценко В. Как рождаются научные революции по Томасу Куну / В. Куценко [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://livrezon.com/publication/kak-rojdautsya-nauchnye-revolucii-po-tomasu-kunu> (дата обращения: 17.03.2025)
2. Банк России. Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2025 год и период 2026 и 2027 годов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.cbr.ru/content/document/file/164702/on_2025\(2026–2027\).pdf](https://www.cbr.ru/content/document/file/164702/on_2025(2026–2027).pdf) (дата обращения: 17.03.2025)
3. Вершинин А.А. Быстрее, чем кажется / А.А. Вершинин // Россия в глобальной политике. – 2025. – Т. 23. №2. – С. 60–77. – DOI 10.31278/1810-6439-2025-23-2-60-77. – EDN XGEHXA